

# 用胶片记录美丽 用镜头留住乡愁

## 中国·信阳首届美丽乡村国际微电影艺术节在京启动

信阳消息(记者 程成)讲好中国故事,建设美丽乡村。3月28日下午,中国·信阳首届美丽乡村国际微电影艺术节启动仪式暨新闻发布会在北京国家会议中心隆重举行。

近年,美丽乡村建设在全国各地取得了很大成绩。举办美丽乡村国际微电影艺术节的目的就是要用国际化的视野,通过微电影这种新型艺术形态,多角度、全方位的宣传美丽乡村,建设好美丽乡村,以美丽乡村建设为抓手,带动农村脱贫致富。

信阳素有“江南北国,北国江南”的美誉,先后荣获国家级生态示范市、中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家卫生城市等称号,连续7届蝉联中国十佳宜居城市,连续5届荣获中国最具幸福感城市。信阳作为本届艺术节举办地,近年来,大力推进美丽乡村建设,紧

紧围绕精准脱贫这个主旋律,始终坚持“一村一景、一村一品、一村一韵、一村一色”,因地制宜建设美丽乡村。美丽乡村已成为信阳脱贫攻坚和农业产业化发展的重要载体和平台。信阳市委、市政府将大力支持、全力配合,力争将此次艺术节办成一届节俭、绿色、筑梦的艺术节。

据悉,此次艺术节由中国广播电影电视社会组织联合会、中国农业电影电视协会主办,信阳市人民政府、八一电影制片厂协办。艺术节将历时7个月,至10月底结束。艺术节期间,还将在信阳举办“美丽乡村”微电影实地拍摄赛;寻找全国十佳乡村、智慧乡村、十佳古村落活动;美丽乡村原创微电影剧本征集活动;2016·美丽乡村国际微电影艺术节颁奖盛典、美丽乡村与旅游产业国际论坛等一系列丰富多彩的文化活动。

## 谢家庆烈士的亲人,您在哪里?

### 本报受托为打响百团大战第一枪的信阳籍著名抗日英烈谢家庆找亲人

信阳消息(记者 时秀敏)“烈士们跋山涉水来到太行山上,为保护老百姓牺牲了。他们的牺牲很壮烈,他们是英雄。我一定要送英雄回家!”3月25日,远在太行山脚下的山西农民赵亚飞打来电话,委托本报为八路军129师386旅16团团团长、打响百团大战第一枪的信阳籍著名抗日英烈谢家庆寻找亲人。

谢家庆(1912~1940),男,河南省光山县人(另一说法为罗山县人)。1929年加入中国共产主义青年团,参加中国工农红军。1930年加入中国共产党。土地革命战争时期,在红四军先后任排长、连长、营长、团长等职。参加了鄂豫皖、川陕革命根据地的创建、反“围剿”、反围攻作战和长征。抗日战争爆发不久,奉命到延安抗大学习,毕业后调任晋东南涉县工作团团长。后到冀南开展敌后工作,成立游击队并任队长。1938年12月起,担任八路军129师抗日先遣队三大队大队长、八路军129师挺进支队兼晋冀豫军区第四军分区政治委员。

1940年5月,谢家庆调任386旅16团团团长,带领16团与日军进行多次激战。1940年8月20日晚19时,百团大战首先在谢家庆指挥的芦家庄车站打响。这一仗,八路军控制了芦家庄车站,为打好百团大战第一阶段战役创造了极其有利的条件。在百团大战进入第二阶段时,率领全团指战员参加收复榆社之役,歼敌一

个大队。在第三阶段,敌人以十余万大军对晋东南实行“毁灭扫荡”,他率领全团官兵,奋战3月有余。11月24日,在百团大战第三阶段著名的关家垴战斗中,他奉命截击增援潞黎之敌,血战两昼夜,反复冲锋,肉搏多次,击溃敌人数次进攻。终因敌众我寡,谢家庆及其率领的全团三百余名官兵在这次战斗中光荣殉国。

委托本报为谢家庆烈士寻亲的赵亚飞,是山西省左权县麻田镇上口村人,现年36岁。22年前,他家中曾挖出过一具骨骸,经证实,是抗战时期一名叫朱杰民烈士(原名周极民)的遗骨。赵亚飞用了17年找到了朱杰民的亲人。从此,他一生最大的事业就是为烈士寻亲,央视“等着我”栏目曾对他的事迹做过特别报道。

“谢家庆是国家民政部公布的首批300名著名抗日英烈之一,他是大别山儿女的优秀代表,他的事迹感动天地。”赵亚飞动情地说。

“寻找谢家庆亲人困难重重,我查阅了大量资料,仍不能确定烈士的准确籍贯地。也有可能,谢家庆不是烈士的真名,也许研究当地历史的老同志能够根据现有资料提供有价值的线索。”赵亚飞说,“谢家庆烈士的墓地位于山西省黎城县上遥镇阳火脚村,与张天文烈士共用一个墓碑。目前,张天文烈士的亲人已经找到,希望通过你们能找到谢家庆烈士的亲人,让烈士魂归故里。”



爱心涌进敬老院

3月26日上午,市文联、市摄协、民权社区和百斯特摄影俱乐部等单位的志愿者和胜利路小学学生来到五星敬老院开展献爱心活动。图为小学生们表演舞蹈。

本报记者 秦旭 摄

## 弘扬长征魂 同筑中国梦

### 纪念中国工农红军长征胜利80周年河南省青少年集邮教育实践活动巡回活动启动

信阳消息(记者 黄铎)3月26日,由信阳市委宣传部、河南省集邮协会主办,新县县委县政府、中国邮政集团公司信阳市分公司承办的,纪念中国工农红军长征胜利80周年河南省青少年集邮教育实践活动巡回活动暨中国(信阳)红色文化周活动在新县举行。

这是河南省集邮协会在信阳、南阳、驻马店、洛阳、三门峡五个地市举办“弘扬长征魂,同筑中国梦”纪念中国工农红军长征胜利80周年青少年集邮教育实践活动巡回活动的第一站。

今年是中国工农红军长征胜利80周

年,以国家名片传承爱国主义教育更有意义。为配合中国邮政即将发行的《中国工农红军长征胜利80周年》纪念邮票,河南省集邮公司隆重发行了《红色土地 永恒记忆》邮票珍藏册和“纪念中国工农红军长征胜利80周年河南省青少年集邮教育实践活动巡回活动”纪念封。本次《红色土地 永恒记忆》邮票珍藏册,内含《毛泽东同志诞生120周年》大版、《周恩来同志诞生100周年》大版、《十大将》版票、《天安门》个性化版票、《长征胜利70周年》版票等珍贵的版票,融入了新县的红色元素,将为信阳的红色文化又增添浓墨重彩的一笔。

>>>记者手记

## 为烈士寻亲,我们一直在路上

本报记者 时秀敏

3月25日,电话中赵亚飞激动而热切的讲述让记者感同身受,下定了为烈士寻亲的决心,也一下子回到了一年前为抗美援朝烈士寻亲的那段难忘时光。

去年清明节前夕,受河北“寻亲使者”张红琢之托,本报开展了“忠骨有处寻 亲人今安在——为抗美援朝烈士寻亲”公益活动暨大型主题宣传活动,为10名长眠于东北的信阳籍抗美援朝烈士寻找亲人。最终在多方共同努力下,为7名烈士找到了亲人,并有6名烈士的亲人实现了前往东北扫墓的心愿。但也留下了孙贵山、叶照禄、黄万成等三位烈士的亲人杳无音信的遗憾。

所幸,在本报去年开展的另

一个大型主题策划活动——“大别山抗战记忆”主题宣传活动中,经过长达四个月的寻找,又成功地地为著名抗日英烈孔庆同找到了家乡,烈士的儿子孔久龄、孙女孔凤霞还回到家乡光山县文殊乡龙塘村孔湾组寻根认亲。

这样的寻找,纵使曲折不易,但却一直有那么多人竭尽全力。这一切,皆源于大家对革命先烈由衷的敬仰和感恩!

1940年,距今已经76年!年仅28岁的八路军129师386旅16团团团长谢家庆为国捐躯,埋骨他乡。他是中华民族的优秀儿女,是大别山老区信阳的骄傲。让烈士不再孤独,使亲人情有所寄,这是你,我,我们共同的责任。

为烈士寻亲,我们一直在路上……